
令和５年度 第１回 千曲市日本遺産推進協議会  会議録（要旨） 

 

・開催日時・・・・令和５年４月２１日（金）午後２時 30分～ 

 

・開催場所・・・・千曲市役所 応接会議室 

 

・出席者・・・・・別紙のとおり 

 

・会議要旨 

１ 開会（副会長） 

（進行：企画政策部長） 

 

２ 会長あいさつ 

       千曲市長 小川修一 

３ 自己紹介 

副会長 ・千曲市棚田保全推進会議 佐藤基様 

監事 ・千曲商工会議所 常議員 馬場條様 

委員 ・（一社）科野青年会議所 理事長 瀧澤啓太様 

・戸倉上山田温泉旅館組合連合会 タイラーリンチ様 

・八幡地区区長会 会長 臼井裕之様 

・更級地区区長会 会長 池田精平様 

  ・長野県 長野地域振興局 商工観光課 課長 曽根原栄様 

  ・しなの鉄道(株) 代表取締役社長 土屋智則様(代理:石巻正士様) 

・東日本高速道路(株)関東支社 長野管理事務所 所長 金田和男様 

・千曲市教育委員会 教育長 小松信美様 

  新委員 ・（一社）信州千曲観光局 専務理事 小沼浩栄様 

千曲市関係 ・教育部 部長 小岩成夫 

  ・文化創造担当 部長 吉池光弘 

  ・農林課 課長 柴田洋一 

事務局 ・日本遺産推進室 室長 小松功和 

  ・日本遺産推進室 係長 笠井孝宏 

 

 

４ 議事（議事進行：会長） 

  委員人数報告 委員１４名中１１名出席３名委任状 規約第９条第３項により

会議成立 

 

（１） 議案第１号 千曲市日本遺産推進協議会規約の一部改正について 

事務局より説明 



【質疑】   なし。 

ご異議がないということで、原案の通り決定いたします。 

承認いただきましたので、一般社団法人信州千曲観光局の小沼理事をお迎え

いたします。 

これにより委員総数が 14名から 15名となりました。 

今後の議事は、委員数 1名加えて進めてまいります。 

 

 

（２） 議案第２号 令和４年度 事業報告について 

（３） 議案第３号 令和４年度 収支決算（見込）報告について 

事務局より一括説明。 

 

異議なしということでそれぞれ原案の通り決定 

 

 

（４） 議案第４号 令和５年度 事業計画（案）について 

（５） 議案第５号 令和５年度 収支予算（案）について 

事務局より一括説明。 

 

【以下、質疑】 

 

委員１ 

説明ありがとうございました。いくつか細かい質問です。まずグッズの販売の収入が反映

されてない。心配するのは今年、千曲市から 350万負担金いただくようですけど、それは非

常に感謝しているが継続が期待できるものなのか、日本遺産の事業が独立自立できるよう

な方向性を考えているのか。それに合わせてグッズの販売はどう反映してくるのか。 

イルミネーションの件で。県道内川姨捨（停）線沿いにビューポイントができると思うが、

そのビューポイントから見られるような設置になるのか。質問というか希望というか、一般

の観光客が綺麗なイルミネーションを見られるように。特に冬は道が凍っていて旅館のお

客さんに紹介しづらい。ビューポイントから見えるような位置でしたら観光客にもご案内

できる。 

細かいことだが、月の都千曲のホームページの管理費 20万っていうのは、ただサーバー

代だけなのか。管理の中でだんだん発展させるのか。管理だけで何もいじらないのであれば、

結構な金額かなと思う。それこそこれから自立するに当たっては、削れるところは削った方

がいいかと思いますので、その 20万の詳細があれば教えていただきたい。 

 

事務局 

今年の予算の 350 万のことですが、今後も引き継ぎながら予算を市から入れていただき

ながら進める予定です。 



グッズの件ついてですが、資料 3の売り上げの中の一部に入っています。この資料中での

詳細が記載されておりませんので、後日監査後の資料として資料 3 に記載して送付させて

いただきます。また、今後についてもいろんなグッズを作りながら販売を考えていきたいと

思っています。 

イルミネーションについてですが、これは長尾根の部分だと思いますが、その場所につい

ては、田んぼの地主さんとの調整等が必要と思われることも考えられますので、「田毎の月

プロジェクト実行委員会」と調整したいと思います。またご意見を参考に観光客誘致での効

果は期待できるものと思われますので、協力して進めて行きたいと思います。 

また、私のほうでは、今まで案内看板等がなかったので、駐車場の案内看板の作成等を 65

万の補助の中で進めていきたいと思っております。 

ホームページの管理ですが、他にもいろんな更新や情報を盛り込んでいくために入って

いる。金額的にはこういう形ではあるが、今後もいろんな更新部分や取り組みをしていきた

いと思います。ただただ管理だけではないということですので、お含みいただければと思い

ます。 

 

委員２ 

当初から協議会の運営のことでいろいろ考えるところある。いよいよ国の補助金がなく

なった。委員Ａさんの方からもご質問あった通り予算も説明もあった通り。予算もなくなっ

て、市の方から今年の場合は 350万。日本遺産あるいはそればかりでなく誇りあるふるさと

のことを大いにアピールして事業としてやっていかなきゃいけないという形の中で、遺産

センター、推進協議会が 350 万ぐらいの事業費が今後見込めるのかどうか等も含めての見

通し。全体の動きの中、お金のことばかりじゃなく運営等について、どんなふうになってい

るんだろうと不安。 

 

事務局 

 

今後において。日本遺産の PRの部分、また今後の日本遺産の活用方法として、観光として

繋げたい。今日来ていただいている観光局等と協力しながら外からの観光客誘致を考えて

いる。また市内の方においては、日本遺産という地元を愛する一つのコンテンツとして、理

解をしていただく活動、具体的にはペットボタル。地元の小・中学生も参加して活動し関心

を持っていただく。 

そして今回ガイド本（Ｔｈｅ ＭＯＯＮ ＣＩＴＹ）のお披露目として、熊木杏里さんを招い

たイベントを開くことで日本遺産に関心をもって頂くよう努めてまいります。 

また、このような形の活動を引き続きしていかないといけないと思っていますのでよろ

しくお願いいたします。 

 

小川会長 

今回の事業計画のところで千曲市誕生 20周年の事業で 200万円ほどですが、このあたりは、

今年度だけのものだとご理解いただきたい。今後 6年度以降どうするかは、今年度のこの事



業の進捗と成果も見ながら、来年の予算査定で考えていきたいと思っています。いずれにし

ても、日本遺産推進協議会への市からの補助というか支援が現時点では継続していくべき

と考えていますので、先ほどタイラーさんからもご指摘があったようになるべく抑えられ

るところはコストを抑えて、ホームページもそうですが見直ししつつメリハリをつけた予

算と事業計画にしていきたいと思っています。 

詳細については、来年度お示ししますが、市としては「月の都千曲」ということで将来像に

もうたっていますので、そこは全くもって切り離して考えていませんので、継続的な支援は

考えています。 

ただ予算の規模については、来年の他との兼ね合いで決めていきたいと思っています。 

今回特別で、冒頭の三つ赤字で書いてあるところが、20 周年企業記念事業ということであ

る程度予算盛ってやったということであります。ただ日本遺産のこの協議会以外のところ

で当然市の観光ですとか、市民への教育とか啓発ということはやっていきますので、この協

議会の予算ということでなしに市全体の事業のトータルで考えていきたいと思っています。

よろしくお願いします 

 

委員２ 

市長さんの大きな方針の中に入っていますので、この日本遺産はぜひ今後も力強くご支援

のほどお願いしたいと思っています。 

 

委員３ 

ガイド養成とかガイドさんのことで、3点ほどお尋ねします。 

昨年度受講者が 26名ということで、トータルの延べじゃなくて実人数って何名になったの

かなというのが 1点目。 

2点目としまして、そのガイドさんがどういう場面で活動、活躍するのか。が 2点目。 

3点目としてそのガイドさんにガイドをお願いする窓口といいましょうか、アクセス方法が

観光局さんなのか、旅館組合さんなのか、市の観光担当課なのか、それ以外なのか。 

その 3つ教えていただけますか。案の状態でも結構です、お願いします。 

 

事務局 

すいません、ガイドに登録されている人数は今のところ把握されてないので後日お伝えい

たします。（35名） 

実際の窓口としましては、私達日本遺産センターや、観光課や観光局でもご案内しているの

が現状です。 

どのような時っていうのはコロナ前でしたら、旅行会社さん等、エージェントさんに頼まれ

てそこから来る部分がメインとなっております。個人的には、研修会等をやりたい時などと

なっております。 

 

委員３ 

わかりました。 



 

委員２ 

写真は第 1回養成講座となっている。全部で何回かやっての延べの人数か。 

 

事務局 

今回の 26名が全員受けていただいている。延べではない、実人数です。 

 

はい、他にございますか。 

 

委員４ 

すいません初めてでよくわからないところもあります。 

月の都千曲のカードについて中学生の絵をご採用したというようなこととか、イルミネー

ションについても、市内の小学生とか参加しているかと思います。 

そういう活動自体ということと、市内の子供たちが、何かこの日本遺産を学ぶ上でのこの教

材といいますか、そういうようなものを作成してあるのか、それともこれから作成しようと

する考えがあるのかどうか。 

これから長い取り組みになると思いますので、子供たちも一緒になってそういう月の都に

ついて学んでいけるような状況になればいいじゃないかなと思うが、その辺はどんなふう

になっているでしょうか？ 

 

教育長 

お尋ねの教材の件でございますが文化財センターの方で、昨年度、保存活用計画というもの

を作りました。市内全部の文化財等を網羅した冊子です。それを各学校に配布してございま

して、ふるさと学習等に活用できる状況にはなっております。それから、さらしなルネッサ

ンスさんの方でお作りになっている冊子とかも各学校に行っておりますので、ふるさと学

習をする上でそういうものを利用しながらやっている。それから各学校独自の資料等は先

生方が集めてやっていることも考えられます。一応そういうような教材的な資料はござい

ます。 

 

 

委員１ 

佐藤さんの方が一番詳しいかもしれない。日本遺産の中で棚田が非常に大きな存在。 

棚田は 1 人 1 人の農家さんの努力のおかげで、成り立っている。日本遺産の活動によって

農家さんたちの、跡取りとか跡継ぎ問題とかあるかと思うが今どんな現状ですか。 

棚田の数は安定していますか。この活動がどういう影響がありますか。 

 

副会長 

棚田の方は、今年の場合は、保全の方と体験コースの方と 2通りで、約 197区ぐらいです。

ただ今やっている保全推進会議の方の中でも年をしてきたりいろいろ出来ないということ



で、たんぼを返したりとかもあった。それでも他の会の方でそこをまた引き受けてやっても

らうとか、そんなようなことで今まだやっております。 

だから今のとこはまだいいですが、どこの会も全部みんな年とってきてますので、ちょ

っとこれから先心配です。以上です 

 

会長 

よろしいですか。はい。最初のタイラーさんの質問のグッズの販売の売り上げについて

訂正がございますので、事務局より説明いたします。 

 

事務局 

先ほど勘違いして申し訳なかったです。実際に昨年の売り上げの部分は、市の会計にあり、

負担金の方で精算をさせていただいています。今後もそのような形にしたいと思いますの

で、よろしくお願いいたします。 

 

会長 

よろしいですかね。 

売り上げの分を差し引いて市の負担金で合わせる。決算のところでしているということで

す。 

 

委員２ 

はい先ほどの予算が少なくなるんでしょうけれども、そうすると 20 周年の関係、一見４,

５,６,７,８,９ってこのぐらいの来年度以降の事業が支給されるっていうか継続されると

いうか、そんな形でこんな規模というような形の概念で思っていればいいのかと思ってま

すけどそんな具合なんですかね。 

来年以降の事業とすればこんな程度の事業これをやるというかそれじゃないんですけど、

こんな程度のものをやってくっていうふうな感じが、予算的にはこんなかんじですかね。 

 

会長 

予算いくらだからその額でやるというのではなく、こういう事業をやるから予算をつける

という考えですので、流動的です。 

今回令和 5 年度である程度区切りのつくものもありますので、令和 6 年度以降どういうよ

うな活動をするかということを、まさにまた来年度、お示しして、それに対して市の方も予

算額を増やすのかそれともこの協議会の単独事業ということでなしに、市の事業としてや

ることも相当ありますので、そのあたりはまた内部の会議で決めていきたいし市の中でま

た考えていきます。いずれにしても何をやるということを決めた上で予算がついてくると

いうふうにご理解いただきたいと思います。 

 

事務局 

事務局から一点訂正をさせていただきたい。 



第 4号議案の事業計画（案）の 10の事務費のところを 20万 1000円という形で訂正をさせ

ていただければと思います。右のページの収支予算（案）の事務費と合っていないので合わ

せていただきたい。よろしくお願いいたします。 

 

会長 

他に特にございませんようでしたら、議案第 4号および議案第 5号につきまして、 

決定することにご異議ございませんか。 

はい、異議なしということでそれぞれ原案の通り決定いたしますそれではこれを基に今

年度は事業を展開してまいりたいと存じます。 

その他委員の皆様からご意見等ございますでしょうか？  

特にないようですので、以上をもちまして議事を終了させていただき、議長を退任させてい

ただきます。 

 

 

５．その他 

現在の委員の皆様の任期が本年 8 月 2 日までとなっております。後任者の推薦について

事務局より説明します。 

 

事務局 

資料 1 の、第 4 条第 2 項、「委員の任期は 3 年とし、再任を妨げない」とあります。令和 2

年の 8 月にこの会が発足しまして、この 8 月で 3 年になろうとしております。その関係で

事務局から、「千曲市日本遺産推進協議会委員推薦書」という用紙を、6 月下旬を目安にお

送りしたいと思いますので、新たに推薦書を書いていただきこちらの方に送り返していた

だければと思います。その辺を事前に今日説明させていただきましたので、お含みいただけ

ればと思います。また回収に関しては後日、日付を入れさせていただいておくりますのでよ

ろしくお願いいたします。 

 

６ 開会（副会長） 


